

SEPTEMBRIE 1983

SUPPLEMENT EDITAT ÎN COLABORARE CU COMITETUL JUDEȚEAN  
DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA

## Cîteva reflecții despre limbă

Orice limbă este un mijloc de comunicare verbală între membrii unei colectivități sociale unitare din punctul de vedere al tradiției culturale și totodată un caz particular de realizare a fenomenului general-uman numit limbaj.

Ca fenomen general-uman, limbajul este un fenomen de cultură: apariția lui a însemnat una dintre cele mai vechi și mai mari victorii ale omului social asupra naturii, în sinul căreia el se confunda pînă atunci cu celelalte vietuitoare, a însemnat apariția condiției de ființă gînditoare și vorbitoare, a condiției de homo sapiens.

Fiind un element care întreține coeziunea unei colectivități sociale distincte din punct de vedere cultural, alături de relațiile sociale de producție a bunurilor materiale, limba devine un factor de civilizație, de ameliorare a condiției umane prin oamenii înșiși și prin acțiunea lor, devine un teren de manifestare a omului ca homo faber și zoon politikon, ca „ființă a Cetății”.

Prin vorbirea unei limbi anumite, omul se exprimă pe sine ca individ, ca personalitate rațională și sensibilă, treapta cea mai de sus a acestui fel de exteriorizare fiind limbajul artistic, marea literatură frumoasă a acelei limbi.

Nefiind însă numai un bun al fiecăruia, ci și al tuturor membrilor colectivității vorbitoare, fiecare limbă acumulează în sine, de-a lungul istoriei, un tezaur de informație socialmente dobîndită, de sentiment și de cuget colective, înfățișându-ni-se ca un imens palimpsest cultural, în care vechiul coexistă cu noul, ceea ce e propriu și originar — cu adăsurile rezultate din diferite frămîntări interioare și contacte externe, un palimpsest a cărui „lectură”, accesibilă mai ales lingvistului și istoricului, rămîne una dintre modalitățile importante de cunoaștere a trecutului acelei colectivități.

Cu aceste gînduri, care privesc și limba română și pe care ne propunem să le dezvoltăm în cîteva numere viitoare, deschidem discuția aceasta, imaginîndu-ne-o, din capul locului, nu ca un podium catredatic, ci ca o ușă deschisă dialogului cu cititorii.

Constantin DOMINTE

### A PRIVI

## VOCILE

Vocea unui folclorist apodictic

Pune, doamne, cirja-n pod  
și hai cu mine-n norod!

Vocea paremiologului învățat

În aceste clondire cu sare  
lumea cea mică-i mai mare!

Vocea sperietorii de ciori

Ah, aceste păsări cu negru duh  
cum pot suporta atîta văzduh??

Vocea călugărului de servicii la moaște

În noaptea asta de Sinziene  
voi pune singelui meu balsamuri mirene!

Vocea melcului mestecînd anghinarie

Va fi furtună, iarăși mă doare  
încheietura dintre timp și mișcare!

Vocea polemistului subțire

Cine-a văzut, Eliezarie,  
melc să mînințe anghinarie!?

O voce din public

Nu te pripî, mult prea iubite,  
nu tot ce se mestecă se și înghite!

Marcel MUREȘEANU



Costin NEAMȚU :

„Candoare“

## „Folcloristica noastră a atins cîteva țeluri fundamentale...“

Nicolae Cărlan : În Dicționarul folcloristicilor, Iordan Datcu apreciază că în activitatea dumneavoastră „studierea folclorului se îmbină cu studiarea literaturii române vechi și a cărților populare, năzuind spre sinteze comparatiste”, dar, adăugăm noi, se completează și cu investigarea literaturii polone vechi. Dacă ar fi să încercați o ierarhizare a domeniilor pe care le-ați abordat, ce ordine preferențială ați stabili?

I. C. CHIȚIMIA : Firește, nimeni nu știe mai bine decît „împriicinatul” în primul rînd ordinea cronologică și organică a dezvoltărilor sale științifice, apoi, în final, ordinea preferențială a realizărilor sale. De altfel, „emendațiile” (socotite așa de unii specialiști) nu sînt decît fapte minore, mai mult un mod de reclamă și autoevidențiere la „descoperiri” de valori esențiale puse în viață oară și plener în lumină de studiile pe care le-am publi-

cat. Ordinea preferențială este : cultura și literatura română veche (cu tangențe la cea modernă : N. Bălcescu, B. P. Hasdeu, M. Eminescu, M. Sadoveanu, T. Argehezi, G. To-

românești, ca sumum de considerații. Este o ordine nu numai preferențială, dar și naturală a cursului și intensității cercetărilor personale.

N. C. : Din perspectivă comparatistă privind lucrurile, se poate vorbi de specificitatea folclorului românesc în context universal. În ce constă nota aparte a folclorului nostru literar în comparație cu acela al altor popoare?

I. C. C. : Fără dubii, folclorul popoarelor, deși cu teme și substrat universal, dispune de specific național, iar cel românesc își are notele lui distincte. Cel literar (și muzical) este dominat

(continuare în pag. IV).

Discuție consemnată de  
Nicolae CĂRLAN

## Interviu cu profesorul doctor docent I. C. CHIȚIMIA

pirceanu s.a.); civilizația și literatura polonă (nu numai veche); folclorul și cărțile populare, ca fundament universal pentru literatură și, în ultimă instanță, probleme de literatură universală și comparată, cu integrări

## „CAMPAMENTUL,, DE LA FĂLTICENI

Dincolo de stradă era casa lui. O vedeam prin geamul clasei sau din curtea școlii. O așezare de om din vechime, cu ferestrele spre soare-răsare. Acolo, sau alături, stătea un căruțaș, unul pe care-l știa tot tirgul, că avea vorba spurcată, și cînd vorbea parcă necheza un cal. Trecea pe toate ulițele, căra lemne, aducea butoaie cu gaz și altele din astea. Tuna și fulgera cînd umbra pe stradă, să știe toată lumea, dar nimeni nu-i purta pică, era de felul lui simpatic și nu lipsit de haz. Cînd mă întorceam acasă de la școală, întîrziam puțin la poartă, doar-doar o ieși căruțașul. Habar n-aveam că acea casă, cu ferestrele înalte, dînd spre răsărit, că acea casă înconjurată de brazi și cu o grădină ce ducea spre iazurile de la Șomuz a fost locul de suferință într-o creație al unui mare scriitor român. Eu aveam cunoștință la vremea aceea doar despre locul de odihnă, după truda zilei, cu brațele și cu gura blestemată, aveam știre numai despre locul unde-și muia casele după o zi de muncă un oarecare căruțaș guraliv, o figură pitorească, e drept, a tirgului Fălticeni. Habar n-aveam că aici fusese „campamentul” de atîtea și atîtea veri al lui Eugen Lovinescu. Știam,

totuși, pe atunci, cîteva lucruri despre tirgul meu, dar multe din cele esențiale, vitale, ca aerul, ca apa, pentru existența spirituală a ființei noastre, imi erau cu totul străine. Între acestea și cele despre Eugen Lovinescu, în viața și creația căruia această așezare avuse un rol covârșitor. În fiecare vară, cum aveam să aflu, cu mindrie mai tirziu, din scrierile criticului, el venea acasă, la Fălticeni și în singurătatea odăii sale, care era ceva mai departe, pe strada Sucevei, în acea odaie începeau muncile și zilele de viață pentru eternitatea simțirii române. 40 de ani la rînd, 40 de veri, fără excepție, Eugen Lovinescu s-a întors la Fălticeni ca o pasăre în migrație spre ținuturile de nord. N-au fost ceasuri de odihnă, a fost lucru istovitor, a fost timp de limpezire, omul și-a țesut zile și nopți, la războiul său. Pinza care să-l ferească de uitare. Ce miracol a fost la mijloc, ce mirabilă sămînță a încolțit aici, în odaia din capătul casei bătrînești de pe strada Sucevei din Fălticeni? O muncă încordată, neînteruptă, tiranică, după un regim spartan, la care se supunea cu bună știință. Veri ale fertilității spiritului. Marile lui cărți aici și în aceste veri s-au scris. El își găsea la Fălticeni echilibrul perfect, acea liniște ce se ivea din osmotică împreună a interiorului cu cele din afară, și din asta rezulta o atmosferă extrem, extrem de prielnică lucrului atît de greu și atît de necesar nouă. Și, prin tot ce se înșiruia pe hirtie în acele veri, prin toate fruc-

tele gîndirii sale, de o modernitate ce era organică și nu ostentativă, de imprumut, spiritualitatea noastră se conecta la pulsurile spiritualității lumii în care trăiam, nefiind cu nimic mai prejos. Cuferele pe care le așeza în birja ce-l ducea toamna la gară erau totdeauna mai grele, făcîndu-l să zimbească cu subînțeles pe birjarul cu mustați de muscal. Era același de fiecare dată, la fiecare drum de la gară pînă acasă și de acasă pînă la gară, căci lui Lovinescu nu-i plăceau, în viața de toate zilele, schimbările și inutilele eforturi de adaptare.

Și toate acestea s-au petrecut de-adevăratelea, dar în anii aceia ai școlii mele elementare, mai nimeni nu mă știa nimic, ca și cum n-ar fi fost vreodată, nici măcar poveste. În casa aceea, sau alături, trăia un căruțaș cu gura spurcată și cunoșteam mai totul despre el, dar nimic, absolut nimic despre ce a fost întimplare unică, irepetabilă, în odăile ei, lungile treceri și marile patimi ale gînditorului.

Mă întorceam și de asta de multe ori cu mîhnire spre anii aceia de copilărie. O plăcă, care nu e marmoră, ne atrage azi luarea aminte că în această casă de pe strada Sucevei a trăit și a lucrat, cu patima devorătoare a marelui creator Eugen Lovinescu. Copiii de azi ai Fălticeniilor, un oraș aflat într-o accelerată schimbare în bine, învață astfel pe viu lecția înaintașilor.

Grigore ILISEI

autograf

## cartea...!

Bibliologic vorbind, cartea este comunicarea gîndirii oamenilor sub forma scrisului. Luată în acest sens larg, avem cartea epigrafică, cea manuscrisă și cea imprimată. Cuvîntul carte îl avem în limba română din latinește : charta. Jurisconsultul Dometius Ulpianus (176—228) a dat următoarea atestare : Plurique libros chartas appellat (cei mai mulți au numit cărțile chartae). Acțiunea elaborării cărții o avem în limba noastră derivată tot din latinește : scribere (scribere). Deci, numirile în legătură cu cartea, ca și preocupările pentru scrierea cărților le au românii moștenire de la romani și au vechime de milenii.

În evul mediu, cînd puterea judecătorească confirma cuiva dreptul de proprietate, oricare ar fi fost acesta : pămînt, bani, obiect, titlu social — documentul respectiv începea cu vorbele : „Dat-am cartea domniei mele...”, și numai această carte justifica dreptul de proprietar. De aici, locuțiunea „ai carte, ai parte”. Cartea începe să-și afirme un rol funcțional, practic.

În cartea manuscrisă și în cea tipărită, în însemnări marginale, găsim adesea formule ca : „Această carte este” (a cutăruia), „S-au scris (de cutare) în anul...”, „s-au citit...”; formulele subliniază alt rol funcțional, cel social : răspîndirea, circulația și aprecierea cărții.

Asemenea însemnări marginale, scrise pe cărți care ajungeau din Oltenia, Muntenia și Moldova în văile Maramureșului, Crișanei și Bihorului, au o semnificație politică și patriotică : ele sunt mărturii ale conștiinței unității de limbă, teritoriu și credință a tuturor românilor. Intensitatea conștiinței naționale s-a realizat și s-a dezvoltat și prin mijlocirea cărții.

În zilele noastre, progresul tehnic, al științei, educația socialistă a cetățenilor, răspîndirea ideilor democratice în masa cititorilor tot cartea le realizează.

Rolul cărții este plurivalent. Să citim cărțile cu plăcere, cu interes științific, să le păstrăm ca pe ființe vii. Au dreptate criticii, cînd caracterizează o bună operă beletristică spunînd : „este o carte vie”...

Dan SIMONESCU

## amintiri

De sămînță sinucigașă  
Se umple carnea mea vie,  
Ființă de taină adie.  
Raza — și începe lucrarea.

Înimă tinăra — cal năvălas,  
Nechezul lău de sub pămînt  
Dezgropă izvoarele  
Năvălind fără milă.

Cotropit de lumină se-arată  
Mormintul părinților mei  
Asta-i sămînța în care  
Am fost fericit.

Gheorghe LUPU





Mihail Sergheevici Seleznev, poet sovietic rus, s-a născut la 31 decembrie 1924 în satul Miortvoe din raionul Hotineț, regiunea Orlov. S-a aflat în România în timpul războiului, în august 1944, iar în anii 1979 și 1981 ne-a vizitat țara, în cadrul unor delegații de scriitori sovietici; a fost și oaspetele redacției „Convorbiri literare”. În urma călătoriilor efectuate, Mihail Seleznev a scris un ciclu de poezii, dedicate plaiurilor, locurilor istorice și oamenilor Moldovei și Bucovinei, poezii incluse în plachetele originale, editate la Moscova și Dnepropetrovsk.

D. B.

## Dealurile care cîntă)\*

Urcînd de-a lungul munților în sus  
printre păduri de crînguri și brădet  
ne-a luat de mină drumul și ne-a dus  
la Ciprian,  
al muzicii poet.

Ajunși acolo ne-am oprit în prag  
și ușa ne-a deschis-o larg, apoi  
ne-a-ngădui să mîngîiem cu drag  
vioara  
care-adînc vibrează-n noi.

Și cîntecul cum e cristalul pur  
în casa fărănească ne-a mpletit  
ca glasul ciocirlei din azur  
cu spațiul mioritic, nesfirșit.

## DE LA O LUNĂ LA ALTA

Ce mai publică unii autori de literatură pentru copii? De preferință cărțile colorate, cu versuri peltice, care, mimînd inocența, nu reușesc decât să trezească ilaritatea sau, eventual, să amuze cititorul.

„Cip, cirip, cip, cirip / Se aude-n pădurice”, face „marea” descoperire Mălina Cajal și ține cu orice preț să și-o comunice prin intermediul plachetei sale intitulate „Melc, melc codobele” (apărută, bineînțeles, la Editura Ion Creangă). După care (descoperire) se întreabă: „Cine-atîț de mîndru zice?”, deși știe dinainte răspunsul: „Cip, cirip, cip, cirip”. Și gata poezia. Simplu, direct și mai ales „senzational”! Dar cite alte nemaipomenite minuni nu dă la iveală susnumita autoare! Iată, bunăoară, o posibilă definiție a semaforului: „Semafor / ocrotitor / Graiul (sic!) tău l-am învățat / E rotund și colorat”. Și ce credeți că face semaforul? El ne arată cum că are trei culori: galben, verde și roșu.

## INTERVIU

(urmare din pag. I)

vizibil de un anumit lirism, transmis din vremuri străvechi și impregnăt chiar în specii narative. În acest sens, distincția de structură și substanță o dă comparatismul creațiilor. De pildă, în timp ce baladele românești sînt marcate de frecvente note lirice, bîlinele rusești se compiac în fantasticul incredibil al basmelor, iar eposul sîrbesc se desfășoară, cu regularitate, pe scenă dramatic-teatrală, nefiind simplă narare. De asemenea, frecvența unui anumit tip de teme, la un popor sau altul, dă culoarea și timbrul folclorului local.

N. C.: Cit de important este și în ce constă aportul folclorului la constituirea specificului național al literaturii noastre culte?

I. C. C.: Ca urmare a lirismului folcloric (prezent peste tot în descîntece, în bocete, prin excelență în doine, chiar în fragmente de basm), literatura noastră cultă este străbătută în linii mari de un fior liric predominant, de la literatura veche la epoca modernă, dacă avem în minte scrisul lui M. Costin, Dosoftei, Ion Neculce, creația lui Eminescu sau M. Sadoveanu, care este inegalabil poet în proză. Și aceasta spre deosebire de alte literaturi, precum, de exemplu, de cea polonă care cultivă, în general, din începuturi și cu precădere, anecdotical și gluma (celebrul *dowcip* polonez), umorul, nelipsite din marile scrieri.

N. C.: Folcloristica românească are tradiții apreciable, concretizate, între altele, prin culegeri monumentale și prin exegeze fundamentale. Prin ce credeți că se caracterizează folcloristica noastră actuală? După opinia dumneavoastră, ce și cit anume se face, ce și cit ar mai trebui făcut pentru ca folcloristica actuală să onoreze tradițiile valoroase pe care este chemată să le continue și să le imbogățească?

## FINAL MELODRAMATIC

(urmare din pag. II)

ne-mi, te rog, ce căsnicie e aia, ea la Cluj și el la Ploiești?”

Cînd se uită, femeia din colț dispăruse și Ioanid își cam pierduse răbdarea. Noroc că Marcela care, revenînd dinspre sala de împrumut, anunță că-și încheiase programul. Profită de împrejurare și se ridică: „Am să plec și eu”.

Dacă Iuliana intenționase să-i dovedească „partea ei de fericiere”, pentru că din întreaga sa vorbărie asta reieșise, adică, iată dragă, în ciuda nebuniilor mele de tinerete o duc minunat, n-am probleme, mi-am aranjat și jata, curînd poate o să fiu și bunică, o bunică simpatică și guralivă, ei bine, reușise dacă așa ceva își pro-

Cădea o ploaie-n păr cu fulgi de nea pe florile ce se fereau în van și-un mînz zburdalnic și semeț venea pe drumul străbătut de Ciprian.

2

Sub pinza ploii asfințitul cu fața la pămînt se lasă și iată, asprele coline se zmulg din a tăcerii plasă de parcă un arcuș atinge vioara soarelui și, trează, sub dulcea rază de lumină orchestra florilor vibrează.

În ritmul cîntecului moale se leagănă un fir de viață, iar ploaia ne lăsa pe față de stropi, ca plînsul, o șuviță Și cîntecul părea că suie din ale-adîncului țînuturi și se topea, încet, zăpada sub muzicalele săruturi... Știu bine, urme noi, pe toate și florile și mai frumoase vor fi atunci, mai parfumate. Dar nu vor fi nicînd uitate sub raza care le descîntă rămase-n amintirea noastră aceste dealuri care cîntă.

## Teiul lui Eminescu

După ce-a fost lovit de fulger din tei n-ar fi rămas decât un ciot, sau, poate nici atît, dacă o mină bună, trunchiul purtînd a timpului arsură nu l-ar fi prins într-o centură. Și iar la umbra lui, bătrînii infiorați de amintiri vorbesc de primele-nîlniri și peste firavii lor umeri ca stelele care-i veghează flori parfumate se așează. Și vrăbiile ce se joacă prin crengi, în teiul urias sting zgomotele din oraș. Apoi, vin tinerii poeți și jură cum îi știe-o lume pe-ale poetului volume.

Și chiar de s-o-nîmpla cîndva în existența lor fragilă să-i frîngă soarta fără milă și-or aminti mereu de teiul ce-nfruntă-mpotrivirea firii ținut în brațele iubirii.

În românește de Dumitru BALAN și Ion POTOPIN

\* Din Antologia poeziilor sovietici, în pre-gătire.

## Versificînd, versificînd...

Să nu credeți însă că M. C. nu știe să fie și glumeață. Citiți cum o încondeiază dumneai pe cumătra vulpe: „Vulpea cit e de șireată / S-a-nșelat și ea o dată / C-a furat dintr-o grădină /

un cocoș de plastelină”. Așa-i trebuie, dacă umblă după furtașaguri! Alteori, ce-i drept, hazul se lasă cam greu sedus, dar M. C. nu se dă bătătu: „Foae verde, foi de viță / Toți copiii vin

la vreme / Că li-e drag de grădiniță, / Dar cu Nelu... sînt probleme”. Bietul băiat e cam adormit, pentru că „Uite-așa vedeți cînd stoh / Noaptea la televizor / Foae verde, fir moar”. Aviz amatorilor...

Cînd o dă pe „coarda seriozității”. Mălina Cajal nu face decât să repete banalități cunoscute de orice preșcolar: „Unchiul meu este strungar / Un strungar ce are har / Și stăpîn pe meserie / Dar și mîndru că o știe”. Ce știe? Cu mici modificări, nici portretul zidarului nu-i mai grozav: „Tatăl meu, zidar de frunte / Știe timpul să-l înfrunte”. Și tot așa, mai departe, versificînd, versificînd... Pentru ca la capătul „captitantei” lecturi să încerci doar o ultimă nedumerire: de ce s-o fi numind respectiva cărțuție „Melc, melc, codobele”? Să fie o subtilă metaforă al cărei sens ne scapă? Mai știi?!

Ioanid DELEANU

devreme decît în epoca 1780—1830. Care este punctul dumneavoastră de vedere în această privință?

I. C. C.: Sigur, literatura română are toate elementele pentru o periodicizare judicioasă dintru începuturi, avînd vechime și țînd pasul în linii generale cu fluxul european. În nici un caz, prima parte nu merită numai „înfășarea” pe domeniul (cu oricîtă importanță a lor) sau secole. Nu trebuie exagerat însă cu „modernități” aparente.

N. C.: Ce rol considerați că au îndeplinit cărțile populare în cultura românească?

I. C. C.: Cărțile populare au ajutat, nu numai în literatura română, ci și în alte literaturi (am arătat-o deja în altă parte), la formarea limbilor literare vii, în plus, au furnizat materie și motive de inspirație pentru literatura cultă.

N. C.: Mulțumindu-vă pentru amabilitatea de a fi onorat acest interviu cu răspunsurile dumneavoastră, permiteți-mi să vă adresez, în numele cititorilor noștri, cu prilejul aniversării a 75 de ani de viață, tradiționala urare „La mulți ani!”, rugîndu-vă, în încheiere, să ne vorbiți despre proiecte și intenții.

I. C. C.: Pentru firea mea, întrebarea se putea limita scurt la propoziția finală. În ce privește chestiunea în sine, ori de cite ori am fost solicitat, am răspuns prin... tăcere, care este „de aur”, în multe privințe. Acum o rup în parte. Sper să public: o sinteză a literaturii române vechi, în structură și viziune deosebite de istoriile literare de pînă acum; o istorie a literaturii polone vechi (probabil cu continuare); o monografie Adam Mickiewicz, la care am lucrat demult; o sinteză a funcționalității cărților populare în plan literar european; o lucrare despre începuturile străvechi și continuarea scrisului în limba română. Deocamdată atît. Dixi et [non] salvavi animam meam!

Chip nedefinit, convențional. O aluniță plasată sub lobul urechii din stînga. Începuse să cărunțească. Îi descoperi citeva fire albe în părul des, pieptănat cu grijă. Nu-i sta rău. Ce nu-i sta rău? Și totuși, cele două cute ce-i încadrau gura cîrnoasă vorbeau de la sine despre trecerea de ceea ce se cheamă prima tinerețe. În fond, de ce o femeie trebuie să fie numaidecît frumoasă? — Nu mai vede. E orb. Punctă pe ultimul cuvînt și înainte ca vorbele să-și facă efectul scontat, Marcela se desprinse din loc grăbind pașii, pentru a se pierde curînd printre siluetele trecătorilor, care păreau să umple dintr-o dată strada: scenă amintînd pînă la enervare finalul altor melodrame cinematografice, pentru care însă Ioanid nu mai avea de multă vreme nici o apetență.

puse, reușise să fie pe deplin convingătoare. Din punctul ei de vedere.

— Ți-a spus de Mircea? se interesă Marcela, la ieșire, în timp ce el tocmai se pregătea să-și ia rîmas bun, cu gînd să se îndrepte spre gară. Și fără să-i aștepte răspunsul, o, Marcela a știut totdeauna foarte multe despre alții și prea puțin despre dînsa, anunțată cu o voce încoloră ca și cum Ioanid n-ar fi trebuit să fie străin de ceea ce urma să afle: „A avut un accident de mașină. Nu mai lucrează de cîteva ani”.

— Ce vrei să spui, nu-nțeleg?  
— A fost pensionat și stă acasă. Singur.  
Asta nu-l clarifică îndeajuns. Și ce voia să însemne acel „singur”?  
— Fii mai explicită, te rog! Acum se oprise și își întoarse privirile spre dînsa așteptînd.

## Expoziție

După iernile sale fabuloase, în care zăpezile acopereau pînă și temerarele dorințe de a privi din prag ninsorile de altădată, după „restaurările” din naturile statice, amîntind mult de stilul ceramic Cucuteni, pictorul Tiberiu Moruz deschide acum, la Galeria de artă din Suceava, o expoziție de flori. Uitînd, sau nevrînd să le dea un nume, florile sale sînt locuite de tăceri adînci, glaciale, găsite parcă în roci geologice și rearduse la lumină. Plasate pe funduri albe, neutre, pilpîrile lor vegetale ademenesc ochiul prin transparență, prin aerul acela hieratic și cald-odihnitor împrumutat de la pictura pe sticlă. (M. M.)

## Tirgul olarilor de la Rădăuți

În cadrul Festivalului național „Cîntarea României”, la Rădăuți a avut loc, în zilele de 4—7 august, prima ediție a Tirgului olarilor la care au luat parte ceramiști din cele mai importante centre din țară.

Manifestarea a prilejuit și un deosebit de interesant și util simpozion, „Tradiție și inovație în ceramica populară românească”, la realizarea căruia și-au dat concursul specialiștii din București și din Suceava, precum și unii meșteri olari aflați cu acest prilej la Rădăuți. Expoziția cu vînzare s-a bucurat, la rîndul său, de un succes aparte de public. (GH. L.)

## Zilele Editurii Junimea

La Suceava s-au desfășurat Zilele Editurii „Junimea”, manifestare care s-a bucurat și în acest an de un larg interes din partea cititorilor. Cu acest prilej au fost lansate: volumul de versuri „Migrația iluziei”, semnat de Gheorghe Lupu și cartea de eseuri „Cultura populară sau virtuțile permanenței” de Florin Bratu. Au participat ca invitați Andi Andries, directorul editurii ieșene și Gh. Drăgan, redactor. (I. B.)

## Concursul „Ciprian Porumbescu”

Suceava a fost din nou gazda tradiționalului Concurs de interpretare instrumentală „Ciprian Porumbescu”, dotat cu trofeul „Lira de aur” și rezervat micilor muzicieni din întreaga țară. La această prestigioasă manifestare artistică, ce și-a propus încă de la prima sa ediție misiunea nobilă de a oferi posibilitatea depistării și afirmării tinerelor talente, au luat parte peste 220 de copii din 38 de județe. Probele de concurs s-au desfășurat pe trei categorii de instrumente: instrumente de coarde, instrumente de suflat și percuție și pian. Juriul, prezidat de prof. univ. Liviu Comes, a acordat și de această dată numeroase premii, premii speciale și mențiuni. Laureatii au prezentat în încheiere un frumos concert de gală. (I. B.)

## Cursuri de vară

Sub egida Societății de științe istorice din R. S. România, la Institutul de învățămînt superior din Suceava s-au desfășurat cursurile de vară pentru profesorii de istorie, prilej de perfecționare a pregătirii profesionale și politico-ideologice a cadrelor didactice participante. Cu acest prilej au fost audiate teme de deosebit interes, susținute de cadre universitare din București, Iași și Suceava. De asemenea, cursanții au efectuat în perioada respectivă vizite de documentare la principalele monumente și locuri istorice din nordul Moldovei. (I. B.)

## FELURIMI...

NOBLESSE OBLIGE!

„Un bărbat trebuie să facă fapte mari, dar să nu vorbească de ele, și nu trebuie să rostască numele aleei inimii lui, ci doar să-i cînte frumusețea, sub numele de Phyllis sau Nicolette”, Willa Cather, „Casa profesorului”, 1983, p. 42.

## PLOUA LA „SAPTĂMINA”

„Plouă și bălțește în birourile redacției noastre, iar conducerea I. P. Informația (care stă la scuteală) nu ia nici o măsură pentru repararea imobilului. Măcar de-ar pune o vorbă bună pe lingă Ivan Patzaichin să ne ajute să ducem manuscrisele dintr-o încăpere în alta...”, „Săptămîna” nr. 25/1983, p. 8. Dați cezarului...

## ACTUALITATEA CLASICILOR

„Dacă ai ceva pe nas, și se recomandă să mergi la Paris, unde, zice-se, s-ar afla un specialist cu renume european, care cunoaște toate meștehnele nasurilor. Te duci, așadar, la Paris, și faimosul specialist îți examinează nasul, ca să-ți declare în cele din urmă: „Eu, zice, pot să-ți dau un tratament, dar numai pentru nara dreaptă, fiindcă asta e specialitatea mea. Rămîne ca după aceea să faci un drum la Viena; acolo există un specialist în nara stîngă, și el o să-ți trateze și nara cealaltă”. Dostoevski, „Frații Karamazov”, EPLU, 1964, p. 422.

Dumitru BRĂDĂȚAN

REALIZATORI: Ion BELDEANU, Constantin BLĂNĂRU, George DAMIAN, Viorel DĂRJA, Ion CARP FLUERICI, Mihail IORDACHE, Gh. LUPU, Marcel MUREȘANU, Ion PARANICI, Mircea ȚINESCU, Alexandru TOMA.  
Tehnoredactare: Valentin MILICI

COMITETUL JUDEȚEAN DE CULTURA ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA  
Str. Mihai Viteazul, nr. 48